附件

关于完善增量配电网价格管理
有关事项的通知
（公开征求意见稿）

为促进增量配电网业务健康有序发展，适应进一步深化燃煤发电上网电价市场化改革需要，根据《国家发展改革委关于制定地方电网和增量配电网配电价格的指导意见》（发改价格〔2017〕2269号）、《国家发展改革委 国家能源局关于进一步推进增量配电业务改革的通知》（发改经体〔2019〕27号）、《国家发展改革委关于进一步深化燃煤发电上网电价市场化改革的通知》（发改价格〔2021〕1439号）、《国家发展改革委办公厅关于组织开展电网企业代理购电工作有关事项的通知》（发改办价格〔2021〕809号）等相关规定，结合我区实际，现就完善增量配电网配电价格有关事项通知如下：
一、增量配电网用户用电价格机制
（一）增量配电网企业应按用户用电类别、电压等级执行相应的电价政策。
1.居民（含执行居民电价的学校、社会福利机构、社区服务中心等公益性事业用户，下同）、农业用电价格严格按省级电网目录销售电价标准执行。
2.10千伏及以上的工商业用户原则上要全部进入电力市场,直接参与市场交易（直接向发电企业或售电公司购电，下同）。参与市场交易直接购电的电力用户用电价格由电能量交易价格、上一级电网输配电价、配电网配电价格、辅助服务费、政府性基金及附加等组成。
3.暂未直接从电力市场购电的工商业用户，由增量配电网代理购电。增量配电网代理购电用户电价由代理购电价格（含平均上网电价、辅助服务费用等，下同）、上一级电网输配电价、配电网配电价格、政府性基金及附加等组成。增量配电网企业可通过参与场内集中交易方式（不含撮合交易）代理购电，增量配电网区域内无低价电源用于保障性供应而需省级电网、地方电网统一代理购电的，省级电网、地方电网应予代理，并执行相关电网代理购电价格。2022年12月31日前，增量配电网代理购电用户电价形成方式按照《广西壮族自治区发展和改革委员会关于贯彻落实电网企业代理购电工作有关事项的通知》（桂发改价格〔2021〕1239号）执行，代理购电用户电价原则上不得高于省级电网公布的代理购电用户电价。
（二）配电价格定价方法按照《广西壮族自治区发展和改革委员会关于增量配电网配电价格管理有关事项的通知》（桂发改价格规〔2019〕348号）执行。其中，“用户承担的配电网配电价格与上一级电网输配电价之和不得高于其直接接入相同电压等级对应的省级电网输配电价”包含电度输配电价、容（需）量电价。当省级电网输配电价标准调整时，增量配电网各电压等级的配电价格最高限价标准相应调整。支持增量配电网在保证配电区域内用户平均配电价格不高于按最高限价法确定的配电价格水平情况下，采取灵活的价格策略，探索新的经营模式。
（三）增量配电网区域内电力用户应当承担国家规定的政府性基金及附加、政策性交叉补贴，由增量配电网代收、省级电网代缴。高可靠性供电费、功率因数调整电费按现行政策执行。
二、增量配电网与上一级电网结算制度
增量配电网应按规定与上一级电网结算电能量电费、输配电费、辅助服务费用等。
（一）电能量电费的结算。增量配电网用户参与市场交易直接购电达成的电量，按电能量交易价格结算电能量电费；增量配电网通过参与场内集中交易方式代理购电的，按自主购电价格结算电能量电费；通过省级电网、地方电网统一代理购电的，按相关电网代理工商业购电价格结算电能量电费。
（二）输配电费和其他费用的结算。输配电费结算，按照桂发改价格规〔2019〕348号文件确定的方式执行。辅助服务费等其他规定费用的结算，按照国家和自治区相关规定执行。
三、其他事项
（一）增量配电网内执行保量保价的优先发电电量，按上网电价由低到高优先用于保障居民、农业用户用电，剩余且暂时无法放开的电量，可作为增量配电网代理工商业用户购电电量来源。增量配电网区域内列入试点范围的非水可再生能源发电项目与电力用户开展就近交易时，用户仅支付所使用电压等级的配电价格，不承担上一电压等级的输配电价。
（二）增量配电网依照第一条第一项第3目规定通过省级电网、地方电网代理购电的，须履行委托代理手续，于每月15日前向委托的省级电网、地方电网提供前一月购售电量实际值及次月购售电量预测值，并于每年11月底前向委托的省级电网、地方电网提供次年购售电量预测（含代理购电和市场直接交易数据，下同），主要通过参与中长期交易稳定电能量市场交易价格。根据电力市场交易实际需要变动提供时间的，由委托的省级电网、地方电网通知增量配电网。代理购电偏差考核等其他未尽事宜由增量配电网与省级电网协商明确。
（三）2022年以来，增量配电网企业与上一级电网代理购电电费暂按2021年全年度集中竞价交易统一出清加权平均价格预结算的，按照本通知规定办法进行电量电费清算，多退少补。
（四）各设区市发展改革部门要积极会同或配合有关部门，建立增量配电网价格监管制度，对当地增量配电网信息公开、电费结算、服务质量等进行严格监管，及时查处价格违法违规行为。
（五）本通知自印发之日起执行，现行政策与本通知不符的，以本通知规定为准。其余未尽事宜按照发改价格〔2017〕2269号、桂发改价格规〔2019〕348号等文件执行。执行过程中如遇国家政策调整，将相应进行调整。
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