附件1

关于进一步完善我区公证服务价格政策的通知
（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]为贯彻落实《国家发展改革委 司法部关于进一步完善公证服务价格形成机制的指导意见》（发改价格〔2021〕1081号），健全价格管理机制，规范公证服务收费行为，保障当事人和公证机构的合法权益，促进公证行业高质量发展，现结合我区实际，就进一步完善我区公证服务收费有关事宜通知如下：
一、公证机构在全区从事公证服务业务时，应当遵循公开、公平、公正和自愿有偿、诚实信用的原则，提供质价相符的服务，并按规定收取费用。
二、公证服务收费实行政府指导价和市场调节价管理。实行政府指导价的公证服务按照《广西壮族自治区基本公证服务收费目录》（以下简称《目录》）执行，《目录》中所规定的公证服务收费标准为最高标准，公证机构可在不超过最高标准的范围内确定具体收费标准。公证机构提供不属于《目录》或当事人自愿申请办理的其他服务事项实行市场调节价，由公证机构在统筹服务成本、风险负担、当地经济发展水平等因素基础上，与当事人以书面形式协商确定收费标准。
三、公证机构为当事人提供公证服务过程中发生的下列费用，由当事人按照实际发生额另行支付，并由提供相关服务的单位出具合法票据：
（一）委托鉴定、检验、检测、评估、翻译、摄影、摄像、刻录光盘、冲印照片等费用；
（二）公证机构指派人员到异地办理公证所需的差旅费及其他相关费用；
（三）应由当事人举证的事项，当事人因举证困难，委托公证机构进行取证发生的费用。
四、公证机构收取公证服务费，应当出具合法票据。公证机构代当事人支付相关费用时，应当提供代其支付的费用清单及合法票据。不能提供的，当事人可以不予支付。
五、有下列情况之一的，公证机构应当按照有关规定减免公证服务费用：
（一）重度残疾人、军烈属、享受低保待遇人员办理《目录》内实行政府指导价公证事项和证明财产继承、赠与、遗赠公证事项的，公证服务费用减免比例应当不低于50%。
（二）办理与给付社会保险待遇或者最低生活保障待遇有关公证事项的，公证服务费用减免比例应当不低于30%。
（三）办理与领取抚恤金、劳动赔偿金、救济金、劳动保险金及证明赡养、抚养、抚养协议等公证事项的，公证服务费用减免比例应当不低于40%。
（四）办理与公益活动有关公证事项的，公证服务费用减免比例应当不低于20%。
（五）对年满80周岁及以上老人首次办理遗嘱公证，免收遗嘱公证服务费。
（六）属于法律援助范围的，按有关规定减免公证服务费。
（七）其他法律法规规定应当减免的公证事项，按照有关规定执行。
（八）鼓励各公证机构结合自身实际，出台更多对低收入、高龄老人、残疾人等特殊群体的价格减免政策，确保其能够获得基本公证服务。
六、对公证机构特别是自收自支的公证机构所承担的法律援助、公益法律服务等工作，鼓励通过政府购买服务等方式予以适当补偿，减轻公证机构运营成本压力。
七、因公证服务收费发生争议的，公证机构应当与当事人协商解决。协商不成的，可以依法向人民法院提起诉讼或者申请仲裁。
八、公证机构应严格执行明码标价制度，在服务场所醒目位置公示收费项目、收费标准、服务范围、政策依据、投诉举报电话等内容，不得随意提高收费标准、扩大收费范围、分解收费项目、变相乱收费，自觉抵制价格垄断、价格串通，主动接受相关部门及社会监督。
九、公证行业协会应积极发挥行业监督职责，制定行业规范，加强行业自律，对实行市场调节价的公证服务进行必要的规范和引导。
十、公证机构应加强收费政策执行情况的统计分析，于每年2月底前，将上一年度公证价格政策执行情况及年度收支情况报同级司法行政部门和价格主管部门。各设区市司法行政部门和价格主管部门应于每年3月底前，将上一年度辖区内公证业务开展情况报自治区司法厅和发展改革委。
十一、本通知自印发之日起执行。《广西壮族自治区公证服务收费项目收费标准》（桂价费字〔1999〕132号）同时废止，现行与本通知不符的其他政策相应停止执行。
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