附件：
2022年第二批自治区服务业发展专项资金拟兑现服务业企业“小升规”奖补资金公示名单
一、南宁市（119个）
广西壮智文化传播有限公司、广西岭南审图咨询有限公司、广西朋宇组保安服务有限责任公司、广西和谐夕阳国际旅行社有限公司、中物联规划设计研究院有限公司、南宁美好家园养老院有限公司、南宁青秀山酒店管理有限公司、广西东博会国际会展有限公司、南宁金万昌企业管理有限公司、广西营造联社置业有限公司、广西南博国际商贸有限公司、广西南宁岩科工程技术服务有限公司、广西新航土地规划设计咨询有限公司、广西立信医药咨询有限公司、广西新云美国际旅行社有限责任公司、广西南宁研修网教育咨询有限公司、南宁市中影泰得影城有限公司、广西欢创人力资源有限公司、广西蜗牛国际旅行社有限责任公司、南宁市新东方教育培训学校、广西智汇佳人力资源有限公司、广西爱思特整形外科医院有限公司、广西东方意远律师事务所、广西壮府保安服务有限公司、广西出版传媒集团教材有限公司、广西长海船务有限公司、广西东方航洋实业集团有限公司、中智广西人力资源服务有限公司、广西恒传数字信息设计院有限公司、广西聚源供电设计有限责任公司、广西尚上文化传播有限公司、广西金信国际旅行社有限责任公司、广西金庚科技有限责任公司、广西星播影视传媒集团有限公司、中移铁通有限公司广西分公司、南宁天恒电影有限责任公司、中国检验认证集团广西有限公司、广西尺度测绘地理信息有限公司、广西新广播传媒有限公司、广西泰能工程咨询有限公司、南宁市青秀区艾途培训学校、南宁国际会展中心有限公司（原名：广西东博会场馆运营有限公司）、广西南宁远哲信息咨询有限公司、广西绿邦安全教育投资有限公司、南宁双汇物流有限公司、南宁市研祥特种计算机软件有限公司、广西南宁市万帮达广告有限公司、广西巨西锦绣人力资源有限公司、广西银雁金融配套服务有限公司、广西华银医学检验所有限公司、广西弘燊电力设计有限公司、广西精英人力资源有限公司、数字广西集团有限公司、广西中教教育投资集团有限公司、广西印象物业服务有限责任公司、南宁峰值文化传播有限公司、广西桂春工程项目管理咨询有限公司、广西鑫闽网络科技工程有限公司、广西壮族自治区数字证书认证中心有限公司、广西鼎申贸易有限公司、云宝宝大数据产业发展有限责任公司、广西永正工程质量检测有限公司、广西鑫华邦保洁服务有限公司、南宁市武鸣区路畅运输车队（普通合伙）、广西公路检测有限公司、南宁市白马快速公交有限公司、南宁根德成片土地开发有限公司、南宁市英图设计服务有限公司、南宁贝思达影视文化有限公司、广西万里国际投资开发有限公司、南宁铁路客运段劳动服务公司、南宁北排水环境发展有限公司、广西华蓝工程管理有限公司、广西富盟工程设计有限公司、广西中核审图有限公司、广西旅游规划设计院、南宁百货有限责任公司、广西特卫保安服务有限公司、南宁新城吾悦商业管理有限公司、广西南宁军之汇汽车服务有限公司、广西金瑞恒实业有限公司、南宁市军达峰汽车维修厂、广西兴华投资有限公司、南宁东大中医肛肠医院有限公司、广西南宁健运好帮手清洁服务有限公司、南宁市亮石清洁服务有限公司、广西宝森建筑设备租赁有限公司、南宁市宾阳县博爱医院有限公司、广西盛世家园物业服务有限责任公司、宾阳县黎城医院、中国铁塔股份有限公司南宁市分公司、南宁市富盾印章制作有限公司、广西高智人力资源有限公司、广西阳晨伟业科技有限公司、广西南宁光芒科技有限公司、广西茜英信息技术有限公司、广西思浦林科技有限公司、广电计量检测（南宁）有限公司、广西华测检测认证有限公司、广西新惠人和人力资源服务有限公司、广西前锦众程人力资源有限公司、广西泰盈信息技术有限公司、广西集翔网大信息科技有限公司、广西西能自动化设备工程有限公司、广西粮运物流集团有限公司、广西新伯乐人力资源有限公司、南宁华南城商业管理有限公司、广西集创汽车服务有限公司、广西方宙工程咨询有限公司、南宁市宏润物流有限公司、广西远鸿建筑材料机械设备租赁有限责任公司、广西百益投资有限公司、南宁市永兴机动车驾驶员培训有限责任公司、广西建鑫工程检测咨询有限公司、南宁巨力物流有限公司、南宁市绿舟城市建筑垃圾清运有限公司、南宁市菲莱洁洗涤服务有限公司、广西三力人力资源有限公司、广西金鹏保安服务有限公司。

二、柳州市（18个）

广西柳州市台海旅行社有限责任公司、广西众维律师事务所、广西伊索投资管理有限公司、广西巨方物流有限公司、广西宁铁物业服务有限责任公司、广西瑞通国际旅行社有限责任公司、广西汇力律师事务所、柳州市助友物流有限公司、柳州市富亿运输有限公司、融安县阳光劳务协作有限责任公司、柳州敏瑞科技有限公司、柳州博纳汽车科技有限公司、广西迈联科技股份有限公司、柳州市吉麟劳务有限公司、柳州市恒源运输有限责任公司、柳州市菱鑫汽车运输有限责任公司、广西东菱企业管理有限公司、柳州信亿运输有限公司（现名：广西信亿建设有限公司）。

三、桂林市（34个）

广西紫来人力资源管理服务有限公司、兴安侨盈环保科技有限公司、桂林全州县大碧头旅游开发有限公司、广西资源阳光三环生态环境有限公司、桂林市东西巷影城有限公司、桂林航空有限公司、桂林秀峰投资发展有限责任公司、桂林市桂美国际旅行社有限公司、桂林同丰国际旅行社有限公司、桂林天地假期旅游有限公司、桂林市同盛物流有限责任公司、桂林市南北假日国际旅游有限责任公司、广西大汉岩土工程有限责任公司、桂林市大通汽车运输有限责任公司、广西桂北传媒有限公司、桂林金三土石方工程有限公司、桂林迈程国际旅行社有限公司、桂林市金之旅国际旅行社有限公司、桂林爱尔眼科医院有限公司、阳朔县漓兴客船服务有限公司、广西桂兴高速公路投资建设有限公司、广西家有良田农作物营养科技有限公司、广西力诚勘察设计有限公司、桂林开元城市渣土运输工程有限公司、桂林力健家电技术服务有限公司、桂林普诺基电子有限公司、广西开元审图有限公司、临桂县鸿运清洗服务有限公司、桂林中辰投资有限公司、桂林棕榈文化旅游管理有限公司、阳朔县四海劳务派遣（代理）有限公司、桂林通途物流有限公司、恭城康华医院（普通合伙）、荔浦市福寿殡仪服务有限公司。

四、梧州市（26个）

广西梧州市华运物流有限公司、广西梧州市星恒国际物流有限公司、梧州骏鹏船务有限公司、梧州聚桥物业管理有限公司、广西恩吉科技有限公司、梧州工业园区投资开发管理有限公司、广西梧州市高新区投资开发有限公司、广西华诚科技有限公司、广西梧州中房物业服务有限责任公司、广西梧州鑫鹏电力实业有限公司、中国铁塔股份有限公司梧州市分公司、中移铁通有限公司梧州分公司、梧州市城投智城停车管理有限公司、梧州市城建公共交通有限公司、梧州市泉南殡仪服务有限公司、广西梧州市苍海建设投资有限公司、梧州市华鸿污水处理有限公司、广西越秀苍郁高速公路有限公司、梧州市桂茵度假村有限公司、藤县万家美环保科技有限公司、广西梧州新港铁路投资有限公司、蒙山县移民后续管理服务有限责任公司、蒙山县蒙易投资开发有限公司、岑溪市博爱社会工作服务中心、岑溪市明华大歌星娱乐城、岑溪市时代影城有限公司。

五、北海市（31个）

广西京东新杰电子商务有限公司、北海惠科光电技术有限公司、广西京东金鸿信息服务有限公司、广西京东尚佑传媒有限公司、北海极光信息技术有限公司、广西娱加时代网络科技有限公司、广西沐星文化传媒有限公司、北海图灵信息技术有限公司、广西北海飞传文化传媒有限公司、广西朗科科技投资有限公司、广西趣乐网络科技有限公司、广西星梦信息科技有限公司、北海市豹狸网络科技有限公司、敏付科技有限公司、勤诚数据科技有限公司、广西海文信息技术有限公司、北海宜达投资咨询有限公司、广西北海飞凰文化传媒有限公司、广西嘉数信息科技有限公司、北海淇诚信息科技有限公司、北海数科信息技术有限公司、北海万惠信息技术有限公司、北海及信科技集团有限公司、广西骏马货运有限公司、合浦京环环境服务有限公司、北海友邦广告装饰有限公司、北海京环环境服务有限公司、北海安顺驾驶员考试服务有限公司、广西北海水电勘测设计院有限公司、中国铁塔股份有限公司北海市分公司、广西天然气管道有限责任公司。

六、防城港市（7个）

广西盛锦国际物流有限公司、广西壮族自治区防城港粮食储备库有限公司、防城港市港口区广恒劳务服务有限公司、广西新常态国际物流有限公司、广西润港国际物流有限公司、防城港市嘉洲物流有限公司、防城港金达电力勘察设计有限公司。

七、钦州市（9个）

广西灵山县盛海汽车修理有限责任公司、浦北县浦泰汽车租赁服务有限公司、广西摩蝎座网络科技有限公司、广西斯普瑞物业服务有限公司、广西御林保安服务有限公司、中国联合网络通信有限公司钦州市分公司、钦州市云谷科技发展有限公司、广西北部湾国际集装箱码头有限公司、广西中石油储备油有限公司。

八、贵港市（20个）
贵港市贵联汽车服务有限公司、贵港万达广场商业管理有限公司、广西贵港市宏泰保安服务有限公司、贵港市凤凰庆典礼仪有限责任公司、广西君龙建筑劳务有限公司、广西桂宝工程监理咨询有限公司、贵港爱尔眼科医院有限公司、贵港育康精神病医院有限公司、贵港市祥运船务有限公司、广西贵港市新鸿基船务有限责任公司、广西贵港海亚船务有限责任公司、广西贵港市公共交通有限公司、贵港市万家居物业服务有限公司、中国铁塔股份有限公司贵港市分公司、贵港市覃塘区荷美资产运营有限公司、贵港市覃塘区荷韵旅游投资有限公司、贵港展仁堂精神病医院有限公司、广西桂平市昭恩殡仪服务有限公司、平南县瑞海投资有限责任公司、平南县华辉汽车修理服务有限公司。

九、玉林市（6个）
玉林交通旅游投资集团有限公司、广西玉柴汽车维修有限公司、玉林市恒业建筑工程机械租赁有限公司、广西玉林翔云广告有限公司、玉林万达广场商业管理有限公司、北流市达武城市设计院。

十、百色市（12个）
广西建通工程监理有限责任公司、右江日报社、中国铁塔股份有限公司百色市分公司、百色富安居商务服务有限公司、百色市宇奎汽车服务有限公司、百色千姿昊天广告传媒有限公司、百色益嘉人力资源有限公司、田东福隆劳务服务有限责任公司、广西田东县泰合劳务服务有限责任公司、广西五合物流有限公司、平果金通投资集团有限公司、平果铭翔工程管理有限公司。

十一、贺州市（11个）
贺州广济康复医院、贺州市平桂区泳宇汽车服务中心、广西贺州市恒通人力资源有限公司、广西正泽环保科技有限公司、广西贺州市鸿洁清洁有限公司、广西贺州市广元资产运营有限公司、贺州市正兴人力装卸劳务有限公司、贺州爵美影视传媒有限公司、贺州市富安居商务服务有限公司、中移铁通有限公司贺州分公司、广西贺州保利物流有限公司。

十二、河池市（8个）
广西宏盛运输有限公司、广西大化钦圣达商贸有限公司、广西河池恒泰劳务服务有限公司、河池市建鑫物流有限公司、河池市厘来贸易有限公司、河池市陆东运输有限公司、广西巴马锐航工程机械租赁有限公司、都安康宁医院。
十三、来宾市（6个）
来宾市兴宾区宾凯物业有限公司、来宾市红河国有资产运营有限公司、广西航宇物流有限公司、广西壮族自治区象州县第一水运公司、广西裕达商业物业管理有限公司、来宾博奇环保科技有限公司。

十四、崇左市（8个）
广西扶绥县远腾运输有限公司、龙州县万川清洁服务有限公司、广西扶南物流有限公司、广西润德航运有限责任公司、天等县万辉装卸搬运有限公司、广西荣顾红星农产品有限公司、大新县蓝彪运输服务有限公司、广西盛德物流有限公司

